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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
МАШИНОБУДІВНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

Стаття присвячена формуванню нових наукових рішень щодо дослідження особливостей, проблем 
та напрямів забезпечення економічної безпеки на машинобудівних підприємствах України. Проведена 
компаративна оцінка розвитку світового та українського машинобудування. Визначено особливості 
розвитку машинобудівного бізнесу в світі та в Україні в межах зміни бізнес – середовища у період з 90-х 
років ХХ сторіччя до 2030 року. Розкрито особливості і відмінності у забезпеченні економічної безпеки 
виробників машинобудівної продукції в світі та Україні в межах SPOD (Steady – стабільне; Predictable – 
передбачувавне; Ordinary – просте; Definite – фіксоване), VUCA (Volatility – нестійке; Uncertainty – неви-
значене; Complexity – заплутане; Ambiguity – неясне), BANI (Brittle – крихке; Anxious – занепокоєнне; 
Nonlinear – не лінійне; Incomprehensible – незрозуміле) бізнес – середовищ.

Ключові слова: бізнес-середовище, економічна безпека, машинобудівні підприємства, машинобуду-
вання, тенденції.

Постановка проблеми. Український машинобудів-
ний бізнес в умовах побудови в країні ринкової еконо-
міки та ринкових економічних відносин показав низьку 
адаптивність до економічних викликів, особливо у 
період з 2013 року до 2022 року, на який прийшлись 
чотири ключові економічні виклики, а саме: еконо-
мічна криза 2014–2017 років, прискорення процесів 
інтеграції економіки України до економічної системи 
Європейського Союзу, пандемія, нарощування процесів 
постіндустріальної трансформації економічних систем 
різного рівня (національна, галузеві, регіональні, окремі 
підприємства, окремі домашні господарства). Наве-
дена ситуація призвела до початку і розвитку системної 
кризи в українському машинобудуванні та проблем з 
забезпеченням економічної безпеки на машинобудівних 
підприємствах країни. У цей період машинобудування 
країни розвивалось асинхронно зі світовим машинобу-
дуванням, що знижувало можливості для збуту україн-
ської продукції машинобудування, як на світових, так і 
на національних ринках збуту та було одним з ключо-
вих негативних факторів впливу на економічну безпеку 
виробників машинобудівної продукції в Україні.

Воєнний розвиток економіки України, який почався 
з часу повномасштабного російського військового втор-
гнення (2022 рік), сформував сукупність унікальних 
факторів, що дозволили машинобудуванню в країні про-

демонструвати високі темпи зростання, почати процес 
подолання багаторічної системної кризи та підвищили 
важливість машинобудівного бізнесу, не тільки для 
економіки держави, а й для забезпечення національної 
безпеки. Наведена ситуація несе у собі можливості для 
перетворення машинобудівного бізнесу у новий драй-
вер забезпечення стійкого воєнного та поствоєнного 
відновлення економіки України. 

Наразі перед українськими машинобудівними підпри-
ємствами постало складне завдання забезпечення достат-
нього рівня економічної безпеки для подолання систем-
ної кризи у галузі на основі синхронізації зі світовими 
тенденціями розвитку машинобудування та прискорення 
процесів постіндустріальної трансформації бізнесу і інте-
грації до європейських ринків збуту продукції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика розвитку українського та світового машинобу-
дування, а також забезпечення економічної безпеки на 
машинобудівних підприємствах України досліджува-
лась, як українськими, так і закордонними науковцями. 

Китайські науковці Ж. Чжу, Л. Ван та Ю. Фен роз-
глядали сучасні світові тенденції переходу на постінду-
стріальну модель розвитку виробників машинобудівної 
продукції у контексті побудови інтелектуального маши-
нобудування, що має визначальний вплив на економічну 
безпеку [1]. 
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Саттар А. наголошував, що процеси постіндустрі-
альної трансформації критично змінюють екосистему 
світового машинобудування і визначають, як конкурен-
тоспроможність виробників машинобудівної продукції, 
так і рівень економічної безпеки машинобудівних під-
приємств [2].

Група індійських вчених на чолі з М. Раффі кон-
центрувала увагу на аналітичному дослідженні сучас-
них світових тенденцій розвитку машинобудування та 
перспективних напрямках машинобудівного бізнесу і 
опосередковано розглядала проблеми забезпечення 
економічної безпеки виробників машинобудівної про-
дукції [3].

Ривак Н.О. сконцентрувала увагу на дослідженні 
тенденцій світового машинобудування та сформувала 
сукупність рекомендацій для виробників машинобудів-
ної продукції, у тому числі з України, щодо оптимізації 
роботи та, як наслідок, підвищення економічної без-
пеки [4].

Іщук С.О. змістила акценти на оцінку регіональних 
трендів розвитку машинобудування в Україні та виокре-
мила негативні тенденції, що знижують рівень еконо-
мічної безпеки виробників української машинобудівної 
продукції [5].

Целікова А.С. та Є.М. Місько дослідили розвиток 
машинобудування в Україні у період з 2015 року до 
2022 року, а також акцентували увагу на не ефективність 
державного регулювання і державної допомоги галузі, 
що стало одним з ключових дестабілізуючих факторів 
забезпечення економічної безпеки українського маши-
нобудівного бізнесу [6].

Цікавим є наукове дослідження М.В. Хацер, який на 
основі дослідження розвитку машинобудування Укра-
їни у 2010–2024 роках розкрив проблематику визна-
чення фінансових бізнес-ризиків, а також управління 
економічною безпекою та резильєнтністю на підприєм-
ствах машинобудування країни [7].

Наголошуємо на наявності значного наукового 
доробку щодо дослідження розвитку світового та 
українського машинобудування. Однак, вважаємо за 
необхідне продовження наукових досліджень в межах 
розкриття можливостей синхронізації розвитку маши-
нобудівного бізнесу в світі та в Україні, а також впливу 
такого роду синхронізації на забезпечення економічної 
безпеки на машинобудівних підприємствах країни.

Формулювання цілей статті. Розкрити напрями 
забезпечення економічної безпеки машинобудівного біз-
несу в Україні на основі компаративної оцінки розвитку 
світового та українського машинобудування.

Виклад основного матеріалу. Починаючи з 
дев’яностих років ХХ сторіччя бізнес – середовище для 
машинобудування на світовому та національних рів-
нях постійно змінювалось, що призвело до змін умов 
щодо ведення машинобудівного бізнесу, і в свою чергу, 
критично впливало на забезпечення економічної без-
пеки машинобудівних підприємств. Можливо виділити 
три етапи зміни бізнес – середовища для виробників 
машинобудівної продукції (світовий та національні 

рівні) з врахуванням середньострокової перспективи до 
2030 року.

Перший етап. SPOD бізнес – середовище (Steady – 
стабільне; Predictable – передбачувавне; Ordinary – про-
сте; Definite – фіксоване) [8; 9]. Наведене бізнес-серед-
овище сформувалось після другої світової війни і було 
повністю замінено на інше до 2010 року [7]. В межах 
SPOD бізнес – середовища машинобудівний бізнес 
мав довгострокові орієнтири розвитку та конкурентна 
боротьба йшла на основі найкращого використання 
ресурсів, а також здешевлення використовуваних ресур-
сів. Український машинобудівний бізнес функціонував 
в межах SPOD бізнес – середовища в період з 1991 року 
(здобуття незалежності) до 2010 року, і після структур-
ної кризи 1991–1999 років показав значні темпи зрос-
тання і розвитку, що вказує на достатню адаптацію укра-
їнських виробників до умов ведення бізнес-діяльності в 
межах SPOD бізнес – середовища.

Другий етап. Загальносвітова криза 2007–2008 років 
(для України 2008–2009 років) призвела до початку 
критичних змін у функціонуванні економічних систем 
різного рівня (світова, міжнародні, національні, галу-
зеві, регіональні, окремі підприємства, окремі домашні 
господарства) та початку процесів постіндустріальної 
трансформації економічних відносин, що призвело у 
2010 році до зміни бізнес – середовища функціону-
вання бізнесу, як на світовому, так і на національних 
рівнях. Було сформоване нове бізнес – середовище, яке 
отримало назву VUCA бізнес – середовище (Volatility – 
нестійке; Uncertainty – невизначене; Complexity – заплу-
тане; Ambiguity – неясне) [8; 9]. Зміна бізнес – серед-
овища призвела до змін у світовому машинобудівному 
бізнесі і змінила парадигму конкурентних відносин на 
світових ринках машинобудівної продукції, а також кри-
тично вплинула на умови забезпечення економічної без-
пеки. Ключовими критеріями забезпечення економіч-
ної безпеки у машинобудуванні стали: інноваційність, 
адаптивність, гнучкість, швидкість реакції на зміни, 
побудова глобальних економічних зв’язків. VUCA біз-
нес – середовище проіснувало до 2022 року, що вказує 
на критичне прискорення трансформаційних змін, які 
відбуваються у світовому машинобудуванні.

Українське машинобудування у період з 2010 року 
до 2022 року показало різку втрату темпів розви-
тку і починаючи з 2013 року перебувало у системній 
глибокій кризі. Так, якщо у 2010 році питома вага 
машинобудування у валовому внутрішньому продукті 
(ВВП) України складала 9,99 %, то у 2022 році тільки 
3,97 % [10]. Якщо у 2010 році в Україні функціону-
вало 9195 машинобудівних підприємств, то у 2022 році 
тільки 6084 одиниці виробників машинобудівної про-
дукції (падіння на 33,83%) [11]. Якщо зовнішньотор-
говельне сальдо торгівлі машинобудівною продук-
цією в Україні у 2010 році було від’ємним і складало 
3,033 млрд. дол. США, то у 2022 році від’ємне зовніш-
ньоторговельне сальдо торгівлі машинобудівною про-
дукцією в Україні складало 10,725 млрд. дол. США 
(зростання на 253,61 %) [12].
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Статистичні дані вказують, що у період з 2013 року 
до 2022 року український машинобудівний бізнес роз-
вивався асинхронно зі світовим машинобудуванням, 
що принесло розвиток системної кризи у вітчизняному 
машинобудуванні та проблеми з забезпеченням еконо-
мічної безпеки для машинобудівних підприємств країни 
(більше третини підприємств через проблеми з еконо-
мічною безпекою були ліквідовані).

Третій етап. Війна в Україні та енергетична криза у 
2022 році призвели до зміни світового бізнес – середовища 
на BANI бізнес – середовище (Brittle – крихке; Anxious – 
занепокоєнне; Nonlinear – не лінійне; Incomprehensible – 
незрозуме). За прогнозами науковців [8; 9] BANI бізнес – 
середовище проіснує до 2026–2030 років, що вказує на 
прискорення процесів трансформації світового та націо-
нальних бізнес – середовищ, у тому числі для машино-
будівного бізнесу. Ключовими критеріями забезпечення 
економічної безпеки у машинобудуванні у цей період 
будуть: цифрова трансформація бізнесу; запровадження 
цифрових інновацій, у тому числі на основі використання 
штучного інтелекту; нарощування використання роботів; 
розвиток цифрових двійників; екологізація та сталий роз-
виток на основі ESG критеріїв; розширення співпраці з 
працівниками [1; 2; 3].

Українське машинобудування, спираючись на сукуп-
ність факторів, що сформувались під впливом воєн-
ного розвитку національної економіки, отримало у 
2022–2026 роках додаткові стимули для розвитку, що 
дозволяє підвищити рівень синхронізації зі світовим 
машинобудівним бізнесом та сформувати адекватні 
умови для забезпечення достатнього рівня економічної 
безпеки для машинобудівних підприємств країни. Ста-
тистичні дані за 2022–2024 роки свідчать, що: частка 
машинобудування у ВВП країни зросла з 3,97% у 
2022 році до 7,43 % у 2024 році; кількість машинобудів-
них підприємств збільшилась з 6084 одиниці у 2022 році 
до 7882 одиниці у 2024 році (зростання на 29,55 %) [10; 
11]. Відмічаємо поступове подолання системної кризи в 
українському машинобудівному бізнесі.

Для синхронізації зі світовим машинобудуванням, 
забезпечення сталого довгострокового зростання та 

достатнього рівня економічної безпеки українському 
машинобудуванню необхідно: прискорювати інтегра-
цію до світового бізнес – середовища та економічного 
простору Європейського Союзу; враховувати тенденції 
розвитку світового машинобудування; нарощувати про-
цеси цифрової трансформації; лобіювати формування 
сприятливого бізнес – клімату для машинобудування в 
країні, у тому числі за рахунок законодавчо-норматив-
них інструментів та фіскальних пільг; запроваджувати 
ESG критеріїв ведення бізнесу; реформувати відносини 
з працівниками з акцентом на їх професійних та соціаль-
ний розвиток; формувати бізнес-середовище з нульовою 
толерантністю до корупції; усувати прояви сегрегації та 
дискримінації в галузі, а також випадки використання 
асиметрії інформації.

Висновки. Воєнний розвиток економіки України 
сформував сукупність факторів стимулювання розви-
тку машинобудування в країні, що несе у собі можли-
вості для подолання багаторічної системної кризи у 
вітчизняному машинобудівному бізнесі. В цих умовах 
українські машинобудівні підприємства потребують 
забезпечення адекватного рівня економічної безпеки з 
врахуванням світових та національних тенденцій роз-
витку машинобудування.

Проведене дослідження дозволило розкрити 
напрями забезпечення економічної безпеки на україн-
ських машинобудівних підприємствах на основі враху-
вання тенденцій розвитку світового машинобудування, 
а також змін бізнес – середовища машинобудівного біз-
несу в світі та Україні.

Практичне впровадження пропозицій і висновків 
даної статті слід розглядати в контексті їх важливості 
для забезпечення економічної безпеки машинобу-
дівних підприємств в Україні в умовах економічних 
викликів, а також військового та поствійськового роз-
витку економіки країни.

Перспективи подальших досліджень на основі і з 
використанням наукових результатів проведеного дослі-
дження, полягають у розкритті напрямів підвищення 
рівня економічної безпеки на машинобудівних підприєм-
ствах України в умовах економічних викликів.
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ENSURING ECONOMIC SECURITY 
OF UKRAINE'S MACHINE-BUILDING INDUSTRY

The article is devoted to developing new scientific approaches to studying the features, challenges, and directions 
for ensuring economic security at machine-building enterprises in Ukraine. Particular emphasis has been placed on the 
increasing importance of mechanical engineering for the country’s wartime economic development and national security. 
A comparative assessment of the development of global and Ukrainian mechanical engineering has been conducted. The 
specific features of the mechanical engineering business development in the world and in Ukraine have been identified 



Том 37 (76). № 2, 202658

Вчені записки ТНУ імені В. І. Вернадського. Серія: Економіка і управління

within changes in the business environment from the 1990s to 2030. The peculiarities and differences in ensuring the 
economic security of machine-building manufacturers worldwide and in Ukraine within the SPOD (Steady, Predictable, 
Ordinary, Definite), VUCA (Volatility, Uncertainty, Complexity, Ambiguity), and BANI (Brittle, Anxious, Nonlinear, 
Incomprehensible) business environments have been examined. It has been proven that from 2013 to 2022, Ukraine’s 
machine-building industry and its manufacturers were in a state of systemic crisis. It has been determined that to align 
with global mechanical engineering, ensure sustainable long-term growth and an adequate level of economic security, 
Ukraine’s mechanical engineering sector needs to: accelerate integration into the global business environment and the 
economic space of the European Union; take into account global trends in the development of mechanical engineering; 
intensify digital transformation processes; advocate for the creation of a favorable business climate for the industry in the 
country, including through regulatory frameworks and fiscal incentives; implement ESG criteria in business practices; 
reform labor relations focusing on employees’ professional and social development; create a business environment with 
zero tolerance for corruption; eliminate manifestations of segregation and discrimination within the industry, as well 
as cases of information asymmetry implementation. Prospects for further scientific research have been identified in the 
context of exploring ways to enhance the level of economic security at machine-building enterprises in Ukraine under 
conditions of economic challenges.

Key words: business environment, economic security, machine-building enterprises, mechanical engineering, 
tendencies.

Дата надходження статті: 20.03.2026
Дата прийняття статті: 10.04.2026

Дата публікації статті: 29.05.2026


